

小鬼当家用好压岁钱

□马亚伟

那天，我和女儿一起看电视。电视上说到有个小男孩，去年他的4000元压岁钱被妈妈“收缴”了，小男孩竟然给妈妈单位的领导打电话，要求先预支4000元给他，以后从妈妈的工资里扣。我看后哈哈大笑：“现在的小孩子，真是人小鬼大，可了不得了。”

我转身对女儿说：“你也主动把压岁钱交公吧！”哪知女儿小嘴一撅，不情愿地说：“妈妈，我都13岁了，这钱我知道该怎么花。再说，你给我讲过，‘岁’与‘祟’谐音，压岁钱可以压住邪祟，我们孩子得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。压岁钱应该让我们自己拿着！”

现在的孩子，一个个都鬼精鬼精的，

真是拿他们没办法。好吧，让孩子自己支配压岁钱，也是一种不错的尝试。这样，不仅可以培养她树立正确的金钱观和价值观，还可以培养她的理财意识。我先让女儿说说她对自己的压岁钱是怎么打算的。

女儿一听我把“财政大权”交给她了，高兴得一蹦三尺高，她兴冲冲地说：“老妈，我先去列个详细的单子，写上我今年花钱的打算，一会儿让你审批。”

女儿在房间里忙了起来，稿纸撕了一张又一张，像写作文一样绞尽脑汁。孩子第一次参与家庭“政事”，这种慎重的做法还是值得表扬的。

一会儿，女儿把一张计划清单交到我手里，上面密密麻麻写满了她今年的打算：

1.压岁钱大部分都是奶奶给的，奶奶最疼我，我早就想给奶奶买礼物了，让妈

妈领我去给奶奶买两盆鲜花，因为奶奶最喜欢养花了。

2.上初中后，我学习成绩不如小学时好了，打算多买些学习资料，尤其是作文方面的，免得一写作文就发愁。

3.以后我买学习用具都从压岁钱里拿，自己的事花自己的钱。

4.给同学买生日礼物。

5.学校每年都组织我们给希望工程捐款，今年我打算多捐点儿。

最后，女儿还写了几句话：“这些东西我都不知道多少钱，也不知钱够不够

市实验中学
协办
网址:lysyzx.com
电话:63228959 63228963

用。妈妈每天精打细算过日子，真够不容易的。”

看完女儿的计划清单，我觉得她一下子长大了，不再是那个只会撒娇的小丫头了。我为女儿有自己的思想和主见感到欣慰。



给孩子写“压岁言”

□赵秀春

今年春节，针对家里每个孩子的特点，我精心准备了“压岁言”，工工整整地写在贺卡上，与压岁钱一起送给孩子们。

外孙女上小学二年级，和很多孩子一样，双休日要学英语、舞蹈，还要学琵琶，我送给她的“压岁言”是：可爱的小姑娘，如果你学习很累，一定要告诉爸爸妈妈，知道吗？如果不敢说，就告诉姨姥姥，姨姥姥会告诉你爸爸妈妈的。

小外孙上小学一年级，孩子经常到我这里来，和我也很亲。我送给他的“压岁言”是：活泼的小伙子，你如果总是看电视、玩电脑，眼睛会近视的，姨姥姥希望你好好保护视力，把乒乓球运动进行到底，加油！

外甥今年上高三，面临高考，学习压力很大，我在贺卡中写道：亲爱的外甥，知道

你学习很累，舅妈想告诉你，身体是本钱，要注意身体，经历就是财富！

侄子刚上初中，哥哥嫂子经常跟我告状，说孩子如何不听话，不知道学习，甚至还交了女朋友。家人虽反复地说教，但效果都不理想。左思右想，我把下面一段话送给侄子：学习改变命运，这是真理，你觉得呢？姑姑希望你遇事三思而后行！

没有想到，收到我的“压岁言”后，有手机的几个孩子都给我发了短信，拜年的同时对我的“压岁言”进行了回复。最有意思的是外甥：舅妈，您不愧是老师，和我们老师期末写给我的评语基本一样。谢谢舅妈。最令我欣慰的是侄子：姑姑，我会努力，做一个让长辈骄傲的孩子，希望您明年还给我写“压岁言”。我相信，内容一定会是不同的。

教会孩子区分需要和想要

□辛琅

教会孩子区分“需要”和“想要”，是引导孩子养成储蓄习惯的关键。“需要”是解决基本的需求，是在一般生活水平下“需要”的东西，例如衣、食、住、行等。对于学龄孩子而言，交通费、上学吃饭的费用、上补习班的费用、购买课外书的费用等，都属于“需要”的层面。而“想要”则是锦上添花的东西，可以提高幸福感，但又并非必需。对孩子而言，零食、漂亮的运动鞋（衣服）、玩具和游戏机等，都是“想要”的范畴。

“需要”和“想要”，前者可以近乎无条件地满足孩子，后者则应当引导孩子进行取舍。在取舍的过程中，孩子会学会控制支出，逐渐养成储蓄的习惯。零用钱额度并没有一个明确的数据，可根据孩子的消费状况，计算出“需要”部分的金额，比如每周10元到20元，让孩子自行支配。

培养孩子的储蓄习惯，最好的时机就是当孩子想买一件特别的东西，但能力又不够时，父母可通过引导，让这一

目标成为孩子储蓄的强大动力。

在孩子懂得储蓄后，家长可以逐渐向孩子灌输一些投资理念，先要让孩子对资金的回报率变得敏感，为其建立一个银行账户。过年的压岁钱对孩子来说是笔“巨款”，最好建议孩子立即存入自己的个人账户，然后再计划用途。家长要让孩子明白，银行不仅可以安全地保管金钱，且随着时间推移，钱还会越来越多。当孩子对资金回报率变得敏感时，就会关注银行利率，同时也会思考怎样才能让钱更快增值。

只要孩子对财富增长产生了兴趣，家长就可以适时地向孩子介绍一些投资方式，甚至可以把股票当生日礼物送给孩子，也可以建议孩子将钱投入证券市场。

家教谈

市实验小学教育集团
协办

网址:www.lyshixiao.com
电话:0379-63230928
总校地址:西工区凯旋东路62号

时间飞快

初三的小明上课老是爱睡觉，于是班主任找他谈话。
班主任:小明啊，你觉得什么课睡觉时间过得快啊?
小明:历史课!
班主任:为什么呀?
小明:因为刚睡下去时老师在讲文艺复兴，睡起来就讲到十月革命了。

过去时

英语女教师笑盈盈地问学生：“当我说‘我很漂亮’的时候，这是什么时态？”
学生们异口同声地回答：“过去时，老师。”

(恺辛)

